



Restoration of active raised bog – Lille Vildmose



Aalborg arealforvaltning
J.nr. NST-4160-00265
Ref. skn
Den 25. april 2012

Referat fra møde i styregruppen for LIFE Lille Vildmose

Dato: Den 27. marts 2012 kl. 8.30 hos Aalborg Kommune

Deltagere:

Kirsten Lund Andersen (KLA), Aalborg Kommune
Anne Marie Overgaard (AMO), Aalborg Kommune
Anders Skov (AS), Aage V. Jensen Naturfond
Bendt Egede Andersen (BEA), Naturstyrelsen Aalborg
Roar S. Poulsen (RSP), Aalborg Kommune
Jacob Palsgaard Andersen (JPA), Aage V. Jensen Naturfond
Søren Kjær (SK), Naturstyrelsen Aalborg, *referent*

-----OOOO-----

1. Emner til eventuelt

Følgende emner blev tilføjet dagsordenen:

- Udarbejdelse af et projektlogo

2. Godkendelse af referat fra sidste møde den 14. december 2011

Referatet blev godkendt uden bemærkninger

Referat fra senest projektgruppemøde blev omdelt. Fremover fremsendes de til orientering til styregruppen.

3. Orientering vedr.:

a. Indkaldelse til årsregnskab 2011 inkl. bilag

Der laves en komplet regnskabsopgørelse efter afslutning af regnskabsåret 2011.

b. 20-års jubilæums fest den 21. maj

Planlægning af arrangementet skrider frem. Lille Vildmose LIFE-projektet bidrager med funktionærtimer og infomateriale.

c. Ansøgning til NEST vedr. p-pladser mm

Der er fremsendt ansøgninger til NEST's Grøn Vækst pulje til 3 p-pladse med tilknyttet naturpleje med en samlet ramme på 1,1 mio. kr.

d. Udredning vedr. pleje af Mellemområdet

Projektformuleringen er ved at være på plads og der indgås en aftale med Rita Merete Buttenschøn til april, således rapporten kan foreligge efter sommerferien. Rapporten vil indeholde internationale erfaringer omkring store græssere.

4. Milepælsplaner:

a. Overordnet status

- Jacob kommenterer på C1, Hegnet. Planen er at hegnen er sat inden brunsten i september 2014 så brunst-hjortene kan bruges til at trække hinder og kalve med ud af de eksisterende hegn.
- I C3, Smidiefenner forslår Roar at der afholdes en specifik workshop vedr. dæmninger med international deltagelse. Dette medfører, at der tilsvarende kan afholdes en specifik workshop med international deltagelse vedr. udpodning af sphagnum. Det væsentligste spørgsmål er at få afklaret, hvorvidt der kan foretages en opstemning af vand på den (for) skrånende profil ind over højmosenfladen udover dæmningen i kanten af mosen.
- C4, Purkerfener er kompliceret og forventes udskudt 1 år fra 2012 til 2013. Til gengæld fremrykkes Høstemark, C7.
- C5, Mou laves som en totalentreprise på rådgivningen evt. med optioner på tilsynet. NB skal koordineres med C11, demonstrationsprojektet.
- C6, Paraplymosen er pga. de mange lodsejere (ca. 150) kompliceret og udskydes et 1 år fra 2013 til 2014.
- C7, Høstemark fremrykkes 1 år og laves i 2012 og ikke som planlagt i 2013.
- C8, Portlandmosen: Opstart af 1. rydningskampagne i Portlandmosen fremrykkes 1 år fra år 2014 til 2013 da metoden vedr. nedskæring af genvækst har som succeskriterier at træerne dør ved nedskæring og ikke ved efterfølgende græsning som frøspiring.
- B1, opkøb af jord sættes i gang med hjælp fra Orbicon. Der kan opstå en udfordring i forhold til budgettet da der ikke regnet med udgifter til tinglysning og udstykning. Afregning med Orbicon skal deles i en del der vedrører LIFE og en del som finansieres andetsteds. Følger i store træk tidsplanen.
- C10, kontrol af rovdyr er kommet godt i gang med fælder, skydning og tilladelse til permanent regulering fra FN. Næste skridt bliver at få lavet kunstgrave. Tidsforbruget pr. år skal bringes ned.
- D1/D2 informationsskilte og publikumsfaciliteter er i gang og der laves design for skiltene. Dele af teksten fra folderen kan genbruges her.

- E1, projektledelse har fået oprettet en organisation og mødestruktur. Samarbejdsaftaler med afsnit om bevilling og likviditet er udarbejdet. Vejledning om økonomistyring og afrapportering er i gang og testes første gang ifm. årsregnskab 2011.
- D3, hjemmeside, er på plads. Peter Larsen sidder klar til at opdatere med nyheder osv.
- D8, foldere. 16.000 danske og 4000 engelske er trykt og distribueret.
- A3, kick-off workshop er afholdt den 31/1 2012 og referat er udsendt.
- E2, monitoring. Aftale med DOF er næsten på plads. AJVF har indgået et samarbejde med lektor Andres Tøttrup, Københavns Universitet som blandt andet har erfaringer med fugletællinger og DOF kan således trække på ham. Der afholdes planlægningsmøde med NST Aalborg Byenhed i april vedr. vandstandsmåling og vegetationsanalyse.
- C11, demoprojekt. Indledende møder med Pindstrup afholdes i april og internationale workshop inden sommer så projektbeskrivelse kan laves i efteråret 2012 og anlægget i 2013.
- C2, Birkesø. Detailprojektering på baggrund af eksisterende projektbeskrivelser sættes i værk i efteråret 2012. VVM redegørelse på dette projekt og evt. andre ville skulle indgå som til tillæg til kommuneplanen.

b. Samkøring af delplaner, Gant diagram

Søren skal finde en løsning på at samkøre de enkelte milepælsplaner evt. Microsoft Planner

c. Drøftelse af deadlines inden sommer og evt. forsinkelse i forhold til LIFE-ansøgning

Se ovenstående punkt 4a vedr. afvigelser. Alle afvigelser i forhold til den oprindelige ansøgning skal nævnes i inceptionrapporten som skal sendes til EU senest 1. juni og kan potentielt bliver underkendt. Dette er dog ikke forventningen da afvigelseerne er velbegrundet og at andre aktiviteter fremrykkes.

5. Status for ansøgning til fredningsnævnet

Ansøgning omfattende Smidefener, Mofener, Purkerfener og Høstemarkfener er fremsendt til fredningsnævnet og besigtigelse er planlagt til maj.

6. Aftale dato og indhold for første møde i følgegruppen

Efterfølgende aftalt til den 15. maj kl. 15 på Vildmosegaard

7. Erfaringsopsamling/netværk:

a. Højmoseworkshop i Irland og i Letland

Der er modtaget invitation til at deltage i temaworkshops om genopretning af højmoser i henholdsvis maj og juni. Workshopen i Irland er mest rettet mod best-practise og derfor mest relevant og 3-4 personer fra projektet forventes at deltage.

b. Klelund Dyrehave

Der er planlagt en besigtigelsestur til Klelund den 18. april med det formål at trække på de myndighedsmæssige og tekniske erfaringer der gjort i forbindelse med oprettelse af en dyrehave på 1400 ha med kronvildt.

8. Eventuelt

- Der blev givet tilsagn til, at der indenfor en ramme på kr. 2000,- kan udarbejdes et projektlogo kan ud fra vignetten af Jens Frimer. Anne-Lise går videre med dette. Ikke budgetteret i LIFE-projektet og skal nævnes i Inceptionrapporten.

Næste møder:

- 13. juni 2012 kl. 9.00 hos NST
- 4. september kl. 9.00 hos AVJF
- 12. december kl. 8.30 hos AAK